# 化学工程工艺中绿色化工技术要点及应用经济效益分析

刘 燕 张 浩(山东精准产品质量检测有限公司,山东 菏泽 274000)

摘 要:化工产品已经成为现代工业社会不可或缺的部分,为人们的生产生活提供了良好产品需求保障。但是化学工艺为社会生产带来便利的同时,也带来极大的环境污染,破坏了植被、土壤、水源,影响人体健康。基于可持续发展理念的影响,如何把握化工生产与生态环境的平衡点成为相关领域的重要研究课题,绿色化工技术由此得以推广发展。绿色化工技术是指对生态环境、人体健康污染较小的技术类型,可以促进化工生产活动与生态环境和谐发展。针对当前化学工程工艺中的绿色化工技术展开探讨,结合实际现状,分析绿色化工技术的要点和应用取得的经济效益。

关键词: 化学工程工艺; 绿色化工技术; 要点; 应用; 经济效益

#### 0 引言

化工产品属于人工合成造物,不具有自然属性。 生产过程中使用的是很多浓度较高,甚至具有腐蚀性、 毒性的原料进行合成的,工艺十分复杂,需要特种生 产机械与设备。化工产品如果不在生产过程中严加管 控,其产生的有毒有害废料、气体会对生态环境以及 人体健康带来危害。随着现代社会对生态环境的重视 程度加深,保护生态环境也成为化学工业新的改革方 向,绿色化工技术也成为行业研究新课题。

#### 1 化学工程工艺与绿色化工技术概述

化学工程与工艺是本科高校中的学科专业,属于 化工领域。课程内容涉及化工工业生产制造原理,指 导学生掌握物质分离与转化,了解相关机器设备的设 计与操作规律。目的是培养可以在化工、炼油、医药、 冶金等行业从事生产劳动的专业人才<sup>[1]</sup>。化工行业涉 及较多的专业学科知识,发展模式和生产特点较为多 样,是现代工业社会生产中不可或缺的一部分。尤其 在当前产业转型升级的时期,需要不断对生产、管理、 技术方面进行创新改革,以应对社会经济、生态环境 的发展需要。

绿色化工技术是化工领域不断发展变革中提出的新理念、新方向。目的是不断促进化工技术的创新改革,优化生产技术,以此提升生产效率,降低对生态环境的污染和破坏。绿色化工技术当前的研究重点在于提高原材料使用效率,减少环境污染。化学产品生产过程中所带来的污染,来源于原材料和产品,也来源于制造过程中使用的各种有机溶剂、挥发性溶剂等。不同类型的溶剂会造成空气污染、水源污染、土壤污染,如果管理不当甚至会引发火灾、爆炸、中毒事故<sup>[2]</sup>。因此,为了降低原材料、化学试剂带来的污染与破坏,

研发新的化工技术、无害溶剂就成为了绿色化工技术 的新目标。

#### 2 发展绿色化工技术和经济的必要性

我国经济在快速发展的同时,各地区环境污染问题也在加重。现代社会使用的化工产品数量在不断增多,自然也加剧化工污染的程度。在遵循可持续发展理念情况下,大力发展绿色化工技术和经济就显得十分必要。化工工业对环境的污染,引发了社会的广泛关注,无论是行业内还是行业外都认识到,当前化工生产过程中造成的巨大污染,很大程度上是由于环境保护意识不足,以及化工技术落后所导致的。为了保证可持续发展,就需要化工行业深刻思考经济效益、社会效益、生态环境和谐发展的要求。

进入 21 世纪以来,全球性污染加深,化工行业的发展为社会生产提供了良好的保障,却也加剧了生态环境的污染。经过技术人员的长期研究和实践总结,化工工程技术也取得进一步提升,为了社会生产带来了便捷。为了更好地适应可持续发展政策,化学工程技术还需要转变以往的观念,重视绿色化工技术的应用和研究。绿色化工技术理念的提出,主要是为了降低化学工程所带来的负面影响,降低环境污染,并且不断降低资源消耗,在节约生产成本的同时提升生产效率,保障人们的生活物质水平。通过大力推动绿色化工技术的创新应用,对稳定社会经济发展有着重要作用。

## 3 绿色化工技术的发展途径

#### 3.1 合理选择化学原料

从实际的生产情况分析,对化工生产作业产生决 定性影响的因素是化学原料的使用。因为化学原料是 化工领域生产制造的基础,大量的化学原料被投入到 化工生产当中,对生态环境产生了极大的污染。因此为了减少化工生产带来的危害,就需要先从源头抓起,合理选用化学原料,从源头上控制污染,以此来解决当前化工行业所产生的巨大污染问题。

在推进绿色化工技术研发应用的过程中,应该从两方面着手,一是要尽量选择环保性能好、低污染的化学原料<sup>[3]</sup>;二是注重安全、污染防范意识的教育推广。先做好这两方面的工作,就可以有效减少化工生产中所带来的巨大污染问题。近年来,化工行业内部也在广泛研究和推广应用无害化学原料的加工使用,比如使用野生植物、农作物等材料,通过特殊加工技术将树木、芦苇、稻草等天然植物重新加工,获取植物纤维。或者是将稻草、麦秸等农副产品进行重新加工,转变成为酮、糠醛、醇等化工原料。此外还有利用生物质气化产生氢气等新型技术,都属于绿色化工原料生产加工的新方向。

#### 3.2 减少有害溶剂的使用

化工生产中或多或少会带来一些化学污染,有的污染在可控范围内,有的则需要进一步改进生产技术和净化设备,才能有效降低对环境带来的污染。通常化学生产中对环境产生的污染,主要来源于以下几个方面:①很多化工企业在生产过程中,对有毒有害原材料的不合理应用;②生产过程中过度使用有毒有害的化学溶剂;③废水废料处理不当导致的污染。

化学溶剂在化工生产中应用十分广泛,是化工生产的基础要求之一。各种类型的化学溶剂主要用于催化反应。尤其化工生产中的催化剂是提升化学反应速率的必需品,比如近年来所研发的绿色化工科技中,无毒无害的烷基化固相催化剂就是国内绿色化工技术的研究重点。这类毒害性质很低的催化剂广泛普及应用,可以极大减少化工生产中对空气、水源的污染。

## 4 化学工程与工艺中绿色化工技术的要点

化学工艺的发展趋势是迈向高效、安全、无污染的生产领域。目标是研发新的原材料和生产技术,争取将原料全部转换成为预期的产品,降低生产过程中的废物排放。目前的研究趋势来看,重点强化绿色化工生产的技术方法要点在于:

#### 4.1 超临界流体用作助剂

超临界流体是介于气体和液体之间的一种流体, 具有气体和液体的双重特性。因为超临界流体的溶解 过程中包含了分子间的相互作用力和扩散特性,所以 超临界流体对很多物质都具有极强的溶解能力,正是 这种特性让超临界流体成为了一种很好的催化剂和萃取剂<sup>[4]</sup>。当前可以作为超临界流体的物质较多,比如常见的二氧化碳、乙烷、氨等。但是多数情况下是选择二氧化碳作为超临界流体萃取的主要原料,因为二氧化碳的临界温度更加接近室温,而且无色无毒,价格低廉,容易生产加工。

#### 4.2 生产工艺过程集成以及优化控制

推进绿色化工过程的集成发展, 主要是进一步研 究化工产品从分子到聚集体、界面、单元过程、多元 过程、工厂、工业园的全生产加工过程中, 优化"化 学供应链"。通过改进化学供应链、不断提升化工合 成、分析、设计、控制等生产技术,解决绿色化工技 术中的多元复杂问题,以此来推进绿色友好型、可持 续发展的化工技术发展。比如当前所提倡的"以产品 为中心的绿色设计方法"。首先要考虑的是对化学产 品进行重新设计改良,目的是让化工产品对生态环境、 人体健康更加友好。为了设计更加安全健康的化学产 品,现阶段就需要重点分析分子结构,以及化学材料 的功能作用,对环境、人体的危害等因素。通过对生 产结构的不断优化改良, 保证其作用功效的同时, 降 低其危害。化学工程与工艺中提到的绿色产品设计的 几项基本原则,可以作为绿色化工生产的指导方法: ①明确物质的作用机理; ②了解物质结构和活性以及 二者的关系; ③生产中避免采用毒性功能基团。

#### 4.3 超声波技术

绿色化工生产技术中所提到的超声波技术,作用 原理是借助空化现象来强化化学效应。空化现象是液 体介质中,微泡产生、破裂过程中能量的释放现象。 空化现象所产生的瞬间内爆效应会带来短时间的强烈 振动波,然后在物质体内产生短暂的高能环境,而这 些能量可以用来打开化学键,促进化学反应的快速进 行。

超声波的主要作用。一是通过超声波引起微泡爆裂,引发机械效应;二是引发微泡爆裂带来高温高压;借助超声波可以对溶剂本身结构带来破坏,通过这些效应产生的作用结果,可以让化学工程中的反应性能极大增强。总体来看,超声波技术的优势,在于化工生产中可以对各种有机合成反应带来显著的促进作用。可以有效提高化学反应速度,增强化工生产的转化率和产量。

#### 4.4 微波技术

因为微波对于物质的加热过程,是直接从物质分

子层面出发的,物质分子在吸收电磁能之后,会以每秒数十亿次的高速摆动来产生热能,在化学领域中也被称作为"快速内加热"。借助微波技术可以极大提升化学反应速度,最高可以提升1240倍。用到化工工程中可以提升产生效率,降低生产成本。

# 5 绿色化工技术应用产生的绿色发展经济效益

# 5.1 绿色生物技术降低生产能耗

随着科学技术的发展,现代化学工程与工艺技术变得越来越复杂,而这也正好促进了化学工程与生物工程之间的融合发展。当前的生物技术领域中,涵盖了基因、细胞、微生物、酶等技术,对促进绿色生物技术创新发展有着重要意义。同时这些技术要素也被应用到化学仿生学、生物化工等领域。比如生物酶在生物体中是作为一种催化剂,可以参与到生物化工的加工合成工作中,具有高效性、转移性的特点。此外,化学仿生学之中所提出的膜化学技术,也是当前应用较为广泛的一类生物技术。

在推广绿色化工技术的过程中运用生物技术,可以促进资源的循环再生利用。早期化工生产中会从动植物中提取出有机化合物原料,到后来大规模开采石油、煤炭能源进行加工合成原料。比如制备丙烯酰胺,当前化学工艺中可以使用自然界中的生物酶来替代丙烯腈,催化合成丙烯酰胺,可以有效降低生产能耗,节约生产成本,而且可以降低对环境的污染。利用生物技术来优化化工工艺,相比于工业酶,生物酶本身具有自然属性,用于化学生产时具有反应条件温和、无污染等优势。

#### 5.2 有利于绿色清洁技术与能源开发

绿色清洁技术与能源的发展趋势是达成无毒、无害、无污染、无废物排放的目标,当前应用较为广泛的是绿色催化技术、超临界流体、微波、超声波等技术。这类技术在冶金、印染、煤气、甲醇制造、垃圾处理等行业都产生良好效应。此外在火电厂生产过程中应用到脱硝脱硫技术,以及垃圾处理中使用的制沼气技术,高效清洁的煤气化技术等,都是应用了清洁技术原理。

我国为了进一步缓解汽车排放带来的污染问题, 在积极研发新的汽车替代燃料,目前所研制的替代燃料有液化天然气、甲醇、乙醇、生物柴油、燃料电池、液氢等。而研制使用这类清洁能源的目的,是尽可能减少挥发性有机物、毒性空气污染物、甲醛、乙醛、粉尘颗粒物等有毒有害气体的排放。大力研发这类清 洁技术与能源,与人类生产生活有着直接关系。可以有效缓解当前能源紧张的问题,也能极大改善生态环境。化学工程中研究海水淡化技术,提升盐、水分离效果,为人类生产生活提供更多的淡水资源。

## 5.3 有利于环境友好型产品开发和应用

发展环境友好型产品, 更有利于保护生态环境。 环境友好型产品指的是,在产品的整个生命周期之内, 都不会对人体、环境带来危害的产品,也被称为无害 化、低公害产品。目前涉及领域和产品类型,有涂料、 节水、节能、纺织服装、建筑材料、绿色食品、包装 材料等。我国近年来在不断加大生态治理的力度,重 视生态保护的同时, 也在推动环境治理工作的落实。 并且在开采资源时提倡应用绿色化工技术,减少资源 浪费和环境污染问题。而且在当前资源匮乏的情况下, 通过优化生产链来生产制造更多的环境友好型产品。 比如利用绿色化工技术生产的绿色建材,有防霉壁纸, 不发霉不起泡; 高密度聚乙烯生产的塑料金属复合管, 不会生锈污染水质: 乳胶漆装饰材料, 无污染无异味: 绿色包装制品中,利用玉米秆、麦秸秆、稻草为原料 生产出的无污染快餐盒。发展环境友好型产品时,国 内还应该加强生态环境监测,了解动物、植物生长变 化情况,了解空气、水源、土壤质量情况,以促进绿 色化学技术发展更加有针对性。

#### 6 结语

现代工业的粗放型发展导致生态环境遭受严重破坏,污染问题也不容乐观,影响了可持续发展。未来发展中要提高环保意识,重视绿色化工技术的研发应用。化工生产中,要谨慎对待原材料、催化剂的生产使用,充分重视绿色化工技术的应用,合理选择化学原料、催化剂,注重清洁技术、生物技术的应用,将绿色化工技术与理念应用到化学工程与工艺开发层面,以此来提升社会效益和经济效益。

#### 参考文献:

- [1] 周田伟. 化工工艺中常见的节能降耗技术对策 [J]. 山西化工,2021,41(3):3.
- [2] 曾志鹏, 叶海涛. 绿色化工技术在化学工程中的发展策略 [J]. 化工设计通讯, 2022(02):048.
- [3] 路文利. 绿色化工技术与绿色化工设计的相关问题研究和工艺危害 []]. 化工设计通讯,2022(05):048.
- [4] 袁旭宏. 绿色化工技术在化工处理废水工程中的应用[[]. 当代化工研究,2021(15):2.